

“爱奇艺限制投屏案”一审胜诉: 较真的力量,让社会更美好



生活报首席评论员 静伟

在最近喧嚣纷繁的新闻和事件中,我却想谈一件没有在舆论场掀起多大波澜的“小事”。因为在我看来,比起很多吵嚷嚷却似乎永远不会有答案和共识的话题,类似这样“日拱一卒”的事,对于我们真实的生活才更有切实的改进。虽然微不足道,但是功不唐捐。而且我从这件事中看到了一种精神和力量,那就是较真,也让我感到,较真会让我们的社会和生活更美好,哪怕只是改变一点儿,美好一点儿。

我想说的是“爱奇艺限制投屏案”,经过一年多的审理,7月初,原告朱先生终于得到了他想要的“说法”:一审判决,他在2025年7月15日前享有720P以及1080P的高清投屏权益,爱奇艺平台补偿其41天

的黄金会员VIP时长。虽然这点儿“补偿”看起来不算什么,但却是朱先生对自己以及其他会员权益的坚决维护,也是对平台不守契约、吃相难看的一次小小教训,并为其划定了不可逾越的底线。

去年1月,爱奇艺App开始对投屏功能作出限制,之前黄金VIP会员支持高清投屏,改成只能选最低的480P清晰度,要想进行高清投屏必须购买白金VIP会员。这就好像你去吃自助餐,本来明明标价是99元,可等你进去吃着吃着,服务员却来告诉你,这个海鲜不能吃,那个酒水不能碰,想吃想喝就得再加钱。这就是赤裸裸地违反契约,侵犯消费者权益,把游戏规则变成了“规则游戏”,你说气人不气人?

虽然当时很多会员也是骂骂咧咧,朱先生却拿起了法律的武器,不惜费时费力费钱,向爱奇艺这个大平台叫板。而且为了防止其出尔反尔,也为了有一个明确的“说法”,即使爱奇艺发布公告,对于仍处于订阅状态的黄金VIP会员,不再限制投屏之后,朱先生还是坚持选择司法维权。并在一审获胜之后,继续发声:“希望爱奇艺能同等对待所有受损会员。”可见,他争的不仅是自己的利,更是大家的利,他争的也不是钱,而是一个道理:用户权益不容侵犯,契约精神

不可儿戏。

很多时候,大多数人或对自己权益的侵害习焉不察,或对商家企业的套路见怪不怪,虽然对于这类事情也很气愤,但最后经常是因为嫌麻烦、懒得生气而选择算了。但很多事就是这样,你退一尺,他们就进一丈,你总是选择算了,你遇到的算计也就不会没完没了。

估计一些00后都不会知道,今天他们已经习以为常的车站公厕免费这个小小的权益,都是两个较真的人为大家争取来的。1998年,一个叫葛锐的农民,和律师李骁虎,都因为觉得火车站厕所收费不合理,而分别将郑州铁路分局和江西萍乡火车站与汽车站告上法庭,经过一番周折,他们终于讨回了那本不该被收取的三五角。虽然对于他们来说,这是“小钱”,但却因此终结了车站公厕收费的不公历史,让无数民众因此获益,这是“大账”。

不过他们为了这些“小事”的“大账”,自身付出的时间成本、经济成本和精力成本往往都是很大的。爱奇艺投屏案中的朱先生,耗费了一年多的时间,也不过就是获得了“41天会员时长”等这些应得的微小补偿,对于爱奇艺这样的大平台来说,不过就是“罚酒一口”。葛锐当年起诉车站公厕收费的案

子,更是历经3年时间,花掉4000多元,而在胜诉后,法院判赔的也不过就是区区3角钱的入厕费和50元诉讼费。他们的这种较真行为,恐怕在现在越来越多精致利己的人那里,是很难理解,更不会效法的。

学者陈嘉映在他的《何为美好生活》一书中说:“不管好坏,你生存的社会就是这个样子,你要是有心好好生活下去,就得在这个社会现实里建设你自己的良好生活,说到底,没有谁应许过送你一个良好的社会环境。”我们的每一次较真,每一次争取,都是在给自己一个更好的生活空间。

其实最该较真的,是那些职能部门和监管部门,如果他们不是睁一只眼闭一只眼,甚至两眼全都闭上,那些较真的人,也许根本就不需要用这么费劲,可能他们的举手之劳,就抵得过那些单枪匹马之人的九牛之力。可惜的是,有些职能和监管部门的人,本来有能力也有能力,却“像香菌寄生在梨树上一样,依附于公众事务,而又对公众事务全然漠不关心。”正是他们的“难得糊涂”,才让很多事情和我们的生活环境变得“一塌糊涂”。

所以啊,对于那些事涉民生却不肯较真的单位和部门,真的也该较较真了。

招聘信息

诚聘
哈尔滨卓易科技开发有限公司是一家专业致力于安防产品、家庭防盗报警系统设计安装企业。

公司承接
闭路监控,远程监控,门禁系统,停车场一卡通、入侵报警系统、防盗报警、视频会议、公共广播、楼宇对讲、电子显示屏等智能建筑弱电系统的工程设计与安装。

应用领域
政府机关、银行、公共交通、体育场馆、学校、商场超市、小区、娱乐场所及公共基础设施建设场所。公司拥有专业的销售团队,及在安防领域具有深厚技术力量专业施工队伍。坚持“以人为本,科学经营”的管理理念,以“用户至上,信誉第一”的优质服务赢得了广大客户的认可和信任。

招聘:技术实习生10人
岗位要求:
1.监控、计算机及办公设备安装调试。
2.有责任心,良好的沟通能力。
3.工作认真,态度端正。
薪资待遇:
2800-3500元/月,试用期6个月,试用期转正缴纳五险。
地址:哈尔滨市南岗区南通大街258号船舶电子大世界西區356室
联系人:张经理
电话:15945696495

百业信息

金福来全屋定制
家装工装一体化

承接家庭装修、办公场所装修;家装、工装整屋家具定制;承接同行二手单柜体定制;工厂一站式服务—设计—加工—安装。
橱柜门、衣柜门定制加工(种类有PVC吸塑、PET、高光纳米板材料等);免漆板加工定制柜体(材料与环保等级自选)。
工厂设有样板展厅,欢迎参观选购。

定制热线
18904515815
15846048899

工厂地址:哈尔滨市南岗区王岗镇哈双公路592号,金福来家具有限公司

出租出售

出售观江房
出售道里区友谊路385号观江国际住宅,建筑面积243

观江国际住宅,四室两厅两卫,南北通透,豪华装修,全景看江,物业管理服务,2.3万每平方米(可谈)。随时看房。
19846138248

出售松北花园洋房

哈尔滨松北区天鹅湖花园小区31号楼洋房一套,因房主迁往外省着急售,价格可面谈。房屋建筑面积180平米,四楼(顶层),毛坯房,三室二厅二卫带阳台,地热房,私产房屋。房屋紧邻松北公园、哈尔滨大剧院,小区绿化率占比30%以上,环境好,位置佳。
19846138248

生活报中缝广告

受理地址:哈尔滨道里区地段街1号生活报一楼阳光大厅
刊登 84681180
电话 15004697804

龙头新闻·生活报小记者优秀作品

我爱我的家乡

实习生 郭佳鑫 生活报记者 吕晓艳 整理

我眼中的家乡



虹桥第一小学校 二年级十五班 彭紫晋

小记者 哈尔滨市虹桥第一小学校 二年级十五班 彭紫晋
我的家乡哈尔滨是一座美丽的城市,风景秀丽,景色宜人。
春天,春暖花开,万物复苏,草地也长出了绿油油的嫩芽,春天来了,我们看到了她,我们听到了她,我们闻到了她,我们触到了她。
夏天,公园旁边有一条清澈的小河,那时

微风吹过,河面上泛起层层波纹,河边有棵又大又壮的柳树,垂下来的柳叶,拂过了在树下乘凉的人们。
秋天,农民忙碌了起来,秋天的大地上结满了丰盛的果实,天气转凉,逐渐进入了冬天。
冬天,河面上结上了一层厚厚的冰,下雪了,地面上铺满了雪花。瞬间,大地披上了一层白白的衣裳,我的家乡多么美丽啊!

我的家乡欢迎你



市道里区友谊路 385 号 7 楼 彭紫晋

小记者 哈尔滨市育红小学校 五年七班 戴裕菲

我去过历史悠久的十三朝古都西安,去过一望无际铺着绿色巨毯的大草原,去过四季如春充满热带风情的三亚,去过这些热闹科技飞速发展的上海,在我心中,这些热地方却怎么也比不上我美丽的家乡——哈尔滨。

哈尔滨被称为东方小巴黎、冰城。在哈尔滨最有名的一处景点就是冰雪大世界。冰雪大世界始创于1999年,展示了哈尔滨冰雪文化与冰雪旅游的魅力。冰雪工匠们用一块一块晶莹剔透的冰块,筑成了一座座冰与雪的乐园,好不壮观,让人们仿佛置身于冰雪童话的世界中。

再来讲一讲在哈尔滨颇负盛名的中央大街吧!中央大街以前叫做中国大街,这条大街的形成可以追溯到1898年。那一年哈尔滨大规模修筑铁路和城市建设,至1900年即形成中国大街,意思就是有中国人居住的大街。中央大街充满了异国风情,平坦的路上铺着一块块的面包石,走在上面感受着历史的变迁。

听了我的介绍后,你一定也十分希望来到我美丽的家乡哈尔滨吧!哈尔滨与热情的东北人永远欢迎你!

美丽的家乡哈尔滨

小记者 哈尔滨市经纬小学校 三年一班 闾天骏

我的家乡哈尔滨是个美丽的城市,这里四季分明,鸟语花香。
春天,哈尔滨宛如一颗璀璨的明珠,丁香花绽放,空气中弥漫着沁人心脾的幽香。夏日,太阳岛的万千风情让人流连忘返,松花江像一条玉带,蜿蜒蜿蜒,环绕城市,江面上游船穿梭,江边游人如织,人们享受着夏日的清凉。秋天,哈尔滨的果树、草地、田野被金黄色的秋色覆盖,俄式大教堂在月光下显得更加瑰丽。冬天,哈尔滨变成了银白色的童话世界,大雪覆盖了街道和屋顶,充分展示了哈尔滨的冰雪魅力。

每年的1月5日,哈尔滨会放假1天,庆祝冰雪节的到来。如果你想看冰雕,就去兆麟公园,那里有冰雕大赛,来自世界各地的冰雕艺术爱好者会献上最新的冰雕艺术作品;如果你想赏雪,就要去太阳岛,那里有雪博会,各式各样的雪雕造型尽收眼底;如果你想玩雪,就要去松花江边防洪纪念馆塔旁,可以打出溜滑、抽冰尜;如果



小记者 哈尔滨市虹桥第一小学校 三年十二班 王森

你想看冰灯,就去冰雪大世界,它是世界上最大的冰雪乐园,这里不仅可以欣赏到多彩的冰灯,还可以观看俄罗斯的歌舞表演,有幸能坐上超长冰滑梯,一定会让你感受到无比的兴奋和刺激。

我的家乡哈尔滨是一座充满魅力的城市,我爱我的家乡,她有着独特的自然景观,丰富的历史文化,热情好客的人民,更有着数不尽的美食。恰逢2025年亚运会即将到来,我的家乡哈尔滨,诚邀大家来这里体验四季分明的美丽。

我的家乡有冰雪城堡

小记者 哈尔滨市复华小学校 三年四班 梁琪涵

大家好,我今年9岁啦,生活在一座四季分明的北方城市,我的家乡就是哈尔滨,有着中国最大片的肥沃黑土地,粮食产量巨大,大米颗颗饱满、粒粒飘香;森林树木中生长着蓝莓、树莓;还有母亲河松花江,每年开江鱼节打捞上来的鱼产品远销海内外。

我的家乡号称东方小巴黎,每年12月末到次年2月中旬都会举办冰雪系列活动,我们开采江面上天然封层的冰和雪,紧临江面拔地而起一座冰雪城堡——“冰雪大世界”。在能工巧匠日夜赶工下建造出了一座座叹为观止的楼宇、可爱的熊猫冰雕……还有很受欢迎的巨型大滑梯,让游客尽情享受冰雪快乐。

来自五湖四海的游客们相互间并不认识,跟随着动感的音乐节奏在冰



小记者 哈尔滨市复华小学校 三年四班 梁琪涵

上蹦迪,大家一起欢笑、一起运动,简直宛如“一家人”,最后在冰屋里来顿热气腾腾的火锅,铁锅地鱼饼子……欢迎你来体验只有我的家乡东北才具有热情好客的特色。

冰雪是我家乡的灵魂,我的家乡是颗最耀眼无比的珍珠,我爱我的家乡!

我的家乡我代言



小记者 哈尔滨市虹桥第一小学校 三年十二班 王森

我的家乡我代言,欢迎来到我的家乡,它是素有东方小巴黎之称的哈尔滨。哈尔滨是历史悠久,文化底蕴深厚的城市,有着美丽的自然风光和丰富的

人文景观,有著名的中央大街,这条街始建于1898年,是亚洲最长的步行街,建筑风格独特,仿佛置身于真正的巴黎。

哈尔滨也是冰雪艺术之都,每年你都可以欣赏到巧夺天工的冰雕作品,还可以体验到各种冰雪运动带来的乐趣;还有异国风情的俄式大教堂,美丽的松花江畔;来哈尔滨也一定要品尝一下我们这标配的特色小吃,大列巴、哈尔滨红肠、再加一瓶秋林格瓦斯,还有不管严寒酷暑都要来一根马迭尔冰棍,地地道道的哈尔滨味道。

哈尔滨四季分明,每个季节都是那么绚丽多彩,美丽、神圣、热情、纯洁,把这座城市合为一体。我爱我的家乡,我为我的家乡骄傲,我为我的家乡代言。

单人买票不能选C位? 观众“坐得随心”,影院才赚得开心

生活报评论员 孙秀峰

近日,“单人买电影票不能坐C位”的新闻上了热搜。有消费者反映,他在电影院买单张电影票时,无法选择核心观影区域。消费者认为,影院的购票选座规定不合理。对此,相关工作人员回应称,影院的座位安排旨在优化座位利用率,提高经济效益,观众可到场后根据实际情况自行调整座位。

电影院想多卖几张票,本是无可厚非之事。但是将利益凌驾于消费者的公平之上,则让人心里不

太舒服。法律面前都讲究个人平等,何况一个小小的座位。

我国《消费者权益保护法》规定:消费者在自主选择商品或者服务时,有权进行比较、鉴别和挑选。影院对单人购票实施的“边缘化”座位安排,无疑是一种消费歧视。

更令人惊讶的是,这样的消费歧视,俨然成了影院的潜规则。虽然这种“规则”上不了台面,不能堂而皇之地告知消费者,但却在众目睽睽的心照不宣中偷偷摸摸地存在着。一张本应干干净净的电影

票,硬生生地多了些见不得光的猫腻。

面对这种不合理的现象,市场监管部门必须进行规范,敦促影院废除不合理的限制性规定,让所有观众在“座位”面前享受平等的待遇,以保障市场的消费公平。

从法规角度而言,影院对于单人观众的差别对待,是一种违规行为;从市场角度而言,也是一种短视的行为。在这个“独处”越来越成为潮流的时代,“单身经济”也引起商家的重视和尊重。一个人的旅行、一个人的晚餐、一个人的

唱K……这种“一人消费”满足了人们追求宁静、追求沉浸式体验的需求,在这样的消费背景下,部分影院将单人顾客边缘化对待,显然是与市场脱节的。别的不说,在这个影院品牌林立、竞争日趋激烈的时代,你的“高高在上”,很有可能就是顾客投入别人“怀抱”的理由,得失显而易见。

说到底,影院把“C位”选择权还给单身人士,既是消费公平的体现,也是市场大势的需求。让每一位观众“坐得随心”,影院才能赚得开心。